

科技铸剑 “智”护三湘

——2025年湖南公安科技兴警工作综述

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 陈寰 罗泳钧

97分钟速破飞车抢夺案，大数据让罪恶无处遁形；警银联动阻截骗款，智慧预警守护养老钱袋；涉外签证“一网通办”、户政业务“全程网办”，让数据多跑路、群众少跑腿。

科技，绘就三湘平安新图景。

2023年，一组数据彰显成效：全省违法犯罪警情、刑事发案、交通事故亡人数，同比分别下降11.72%、14.06%、13.65%。人民群众安全感持续稳定在99%以上，对警务工作满意度稳居95%以上。

数据背后，是湖南公安深化改革创新，坚持科技兴警，锚定公安工作现代化目标的坚实实践，以大数据、人工智能为引擎，筑牢平安防线，让群众的获得感、幸福感、安全感触手可及。

一“脑”智联，跑出实战加速度

2023年5月，株洲市攸县发生一起飞车抢夺案，2名男子骑摩托车抢走居民价值2万余元的金项链后逃窜。

接报后，攸县公安局启动“情指行”一体化作战机制，依托“湘警大数战”系统调取“雪亮工程”监控，研判嫌疑人行动轨迹、锁定逃窜方向，调度警力合围。

97分钟后，2名嫌犯全部落网，被金项链完好追回。

这起民生小案的速破，正是湖南“最强公安大脑”赋能实战的生动注脚。

“以前处置警情靠打电话、跑现场，耗时耗力；现在靠‘数据跑、系统转’，指挥效能翻倍提升。”攸县公安局情指中心民警的感慨，道出了“情指行”一体化改革的效果。

如今，湖南公安已建成省市县所四

级视频指挥系统，省厅情指大厅接入13个厅局平台、22个警种部门70余个系统，集成16个功能模块、42个图层，联通144个县级情报指挥中心和1881个派出所。

警务要素实现全量上图、精准定位、高效调用，“指挥一张图”等可视化平台全面落地，打通指挥调度“最后一米”。

依托“1+1+N”自然人信息共享机制，归集公安、其他政府部门及企业数据3.02亿条；建成市县三级视频联网共享平台，汇聚视频资源140.7万路，数据规模均居全国前列。算力、存力资源同比增长超60%，为公安实战提供坚实数据支撑。

数智赋能，织密平安守护网

“多亏了民警和银行工作人员及时劝阻，不然我14万元的养老金就被骗光了！”2023年8月，益阳一位老人向民警致谢。

此前，老人接到诈骗电话，被诱骗前往银行现购买“高价保健品”，银行柜员发现异常后，启动警银联动机制，触发“湘警”“湘盟”反诈平台预警，辖区民警赶赴现场拆解诈骗套路，成功守住老人养老金。

这起劝阻案例，是湖南科技反诈的一个缩影。

2023年以来，湖南公安依托“湘警”“湘盟”反诈平台，统筹运用“四专两合力”，深耕“全民、全警、全社会、全链条”反诈防线，成效显著。

累计拦截诈骗电话短信7149万条，成功阻止3.1万人再次被骗，避免潜



逛青创市集 寻味中国年

2月12日，吉首市乾州古城三门开广场，市民和游客在选购年货。日前，湘西州青年创业新春市集热闹开市，30家涵盖地道小吃、非遗文创、潮趣手作、年货好礼等经营主题的青春小店集中亮相，吸引人们前来挑选特色年货、体验年俗游戏、领取手写春联，感受浓郁年味。

彭彪 摄（湖南图片库）

湖南日报2月13日讯（全媒体记者 彭可心 通讯员 陈诚 张逸帆）米兰冬奥会激战正酣，带动湖南企业订单猛增。今天，经益阳海关监管，由湖南稻诚手套有限公司采取加工贸易方式生产的6000双滑雪手套启运往欧洲。

湖南稻诚手套有限公司位于益阳县，春节临近，工人们仍在车间忙碌。经过裁剪、车缝等工艺，一双双精美时尚、结实耐用的专用滑雪手套陆续下线。公司总经理刘永霞介绍，今年开始，公司抢抓冬奥会契机，面向欧洲传统冰雪运动爱好者的国家，加大力度生产冰雪运动手套。“手套采用防风防水面料搭配加厚加绒内里，抵御严寒与风雪的同时，长时间佩戴依旧干爽温暖。我们还在掌心位置加固耐磨防滑材质，提升抓握雪杖、装备的稳定性。触摸屏指面设计可轻松操作电子设备，很受国外消费者欢迎。”刘永霞说。

为满足国外客户需求，该公司生产的冰雪运动手套需要进口山羊皮、羊毛棉、防水塑胶套等料件加工，种类多、管理繁杂。为此，益阳海关推出定制化“加工贸易政策包”，面向企业实施预约通关、料件外发加工等便利举措。目前，该公司已签订10万双出口至意大利的运动手套订单，正在加快生产进度。

村里有个段交警，硬是“管得宽”

湖南日报全媒体记者 李毅

2月11日，赶集日。一大早，湘潭市雨湖区姜畲镇便热闹起来。

人声、车声混作一团，三轮车、电动车、小货车挤挤挨挨往前挪。人群里，段斌华的身影格外醒目——高高的个子，警服外的荧光背心晃眼。他逢人便问“买了什么年货”，末了总不忘补上一句“今天车多，注意安全”。

马路边卖腊肠的大娘笑着说，“这个段交警，硬是‘管得宽’。”

姜畲镇是湘潭市公安局交警支队雨湖大队六中队的辖区。这里国省道穿村而过，沿线分布着66个路口、900多栋民房、11所学校。3年来，辖区事故亡人数下降14.3%、拥堵指数下降5.2%，中队指导员段斌华的“管得宽”，也渐渐出了名。

最开始，这句“管得宽”里，可是满是抵触。

2023年，也是春节前的集市。段斌华刚来中队时的一次执法，他至今记忆犹新。“我家门口的路，想怎么走怎么走！”一位大爷无牌无证、未戴头盔骑行，被段斌华拦下。听说要罚款，大爷急得直嚷。

围观的大爷大妈纷纷帮腔——“都这么骑，哪有什么问题？”“管得太宽了！”

大爷索性买了块肉丢在车上：“你要扣车，就赔我的肉！”

段斌华耐着性子解释：“这种车一旦出事，老人自己赔不起，也没保障，扣车不是目的，是为了保命。”

一番劝导后，老人终于被说服。随后，段斌华用警车把老人送回了家。

农村地方偏，公交车班次少，每逢村民因车辆违法被扣，段斌华总是主动提出送人回家。

“在农村执法，硬管不行，光劝也不够。”段斌华有他自己的办法：查一次违法，就要给一套整改方案。

镇上一名货车司机，常年用蓝牌货车拉砂石、运鱼塘淤泥，为了多装一点，经常超载。被段斌华查到好几次，司机也很无奈：“我就靠这个生活，能多拉一点是一点。”

段斌华没有一罚了之，而是跟他算起安全账：“超载伤刹车，跑农村山路风险太大。”他建议司

机更换黄牌货车，核定载量更大，既满足生计，又合法合规。司机听了劝，真的换了车，之后再没超载，跑车也踏实了。

他管得最“宽”的一次，甚至管到了一户残疾人家。老罗下肢瘫痪，没法正常踩刹车，竟让8岁的儿子坐副驾驶帮忙踩刹车。段斌华查到后，心里一紧：“这是拿一家人的命冒险。”

段斌华带着老罗换了一台安全的残疾人助力车，又主动与镇上、村里沟通，帮着提高了他的低保等级。临走时，段斌华不忘叮嘱老罗：“有事就去中队找我们。”

有人不理解：一个交警，把车查了、罚了就行，何必管这么多。

段斌华说，自己以前在事故中队、法制科都干过，见过太多事故，“农村一出事，就是一个家的事。我多管一点，风险就少一点。”

11日下午1时，段斌华拉开车门准备巡逻，却看见座位上不知被谁塞了一堆腊肠、腊肉。他拎起礼物钻进人流，“哪位老乡送的？这咱不能收。”他的背影，在午后散市的光景里渐行渐远。

湘潭高新区成立招商服务公司 招商引资从“行政推动”转向“市场驱动”

湖南日报2月13日讯（全媒体记者 彭婷）12日，湘潭高新技术产业招商服务有限责任公司挂牌成立。这家注册资本3000万元、直属于湘潭高新区工委管委会的国有企业，全面推行“人员能进能出、薪酬能高能低、干部能上能下、经费弹性保障”机制，标志着湘潭高新区招商引资从“政府主导”转向“市场驱动”，致力于破解传统招商行政色彩浓、专业度不强、激励不灵活等难题。

据悉，新成立的招商服务公司，聚焦湘潭高新区先进钢铁及精密零部件、电机电控传动、热能及生物医药、应急装备及医疗器械4大主导产业，开展专业化、市场化精准招商。区招合作局继续保留“中枢大脑”职能，负责统筹调度与考核；招商服务公司与园区已有

的昭山投资控股集团、湘潭高新区、湘潭高新技术产业开发区创新创业服务中心，共同构成市场化招商“四轮驱动”，在商贸文旅、数字经济、科技孵化等赛道分工协同，形成专业作战的“军团”优势。

“最大突破在于运行机制彻底‘去行政化’”，湘潭高新区相关负责人介绍，招商服务公司薪酬实行“基础工资+绩效奖金”，绩效奖金直接与引进项目的固定资产投资额挂钩，多劳多得、优绩优酬，真正实现“以业绩论英雄”。同时，该公司实行扁平化管理，在项目信息挖掘、初步接洽、方案论证等前端环节拥有完整自主权，决策链条大幅压缩，团队反应速度和专业度显著提升。

新年味溢满古商城

——洪江古商城“洪商福宴”活动见闻

湖南日报全媒体记者 李夏涛 通讯员 林振林



红灯笼映着青石板，新年味溢满古商城。2月11日南方小年，洪江古商城留园内热闹非凡，“洪福洪江年·小城过大年”系列活动之“洪商福宴”正在举行，40张大圆桌整齐排列，古城居民与游客欢聚一堂，在市井烟火中品味洪江的年味与温情。

下午3时，留园内翰墨飘香，书法爱好者泼墨挥毫，给当地居民写春联、送“福”字。旁边，“福”字声声打糍粑”活动正在进行，游客和市民纷纷上阵体验，捶打声此起彼伏。簪子屋，炉火正红，锅中油花翻飞，当地美食泡茶、春卷香气四溢，吸引众人争相品尝。

“一个包袱一把伞，来到洪江当老板”。明清时期，洪江古商城作为“七省通衢”的商贸重镇，千帆竞渡、商贾云集，孕育了独特的洪商文化。“洪商福宴”便是洪商文化的生动载体，它脱胎于洪商的待客宴席，历经数百年传承，如今已成为洪江最具特色的年俗符号之一。

“开席咯！”下午4时许，“洪商福宴”拉开帷幕。热气腾腾的12道菜肴次第上桌，洪江硬菜、五德飞禽、排帮炕肉、鸿运当头……每道菜都有一个吉祥的名字。

“好开心！既尝美食，更品文化。这不仅是一顿饭，更是一次文化之旅。”长沙游客王潇一边品尝美食，一边用手机记录现场的热闹场景，“洪江血粑鸡酱香醇厚，雪峰乌骨鸡鲜美清甜，每一道菜都是地道的湘西风味。更难得的是，能在这样的千年古城里，感受传统年俗和商道文化的魅力，太有意义了。”

“一席洪福宴，半部洪商史。”宋先平介绍，在洪江古商城，每道菜都是一个故事。宴席的菜品均选用本地食材精心烹制，既保证了原汁原味，又体现了洪商文化精髓，让游客在福宴的烟火气中，感受千年商道文化的魅力，体验热辣滚烫的洪江年。

据了解，“洪福洪江年·小城过大年”2026年新春文旅系列活动，除了洪商福宴，还将推出“龙腾古城”、洪商祈福、元宵喜送龙等活动。

机器人上岗，充电桩“一张网”

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟
通讯员 彭小桐 李沙 陈婧夫

春节返乡，开电动汽车的你，担心高速服务区充电桩排队吗？今年春运，湖南高速有了新答案：充电桩“一张网”、充电机器人“主动找你”，还有“充电保姆”随时待命。

2月13日，家住长沙、开车回岳阳的车主刘先生，就在京港澳高速巴陵服务区亲身体验了一把。“本来看到排队有点慌，结果工作人员引导我用移动充电桩机器人，直接开到车边，十几分钟就补上了上百公里续航，方便太多了。”

高速充电桩实现“一张网”运行

电车跑高速，最怕导航显示服务区有充电桩，开到跟前却排长龙。

今年春运，国网湖南电力成立全国首家充电服务管理中心，依托全省充电服务“一张网”，将62.87万根充电桩纳入统一平台调度。

“我们从历史大数据里找出G4京港澳、G60沪昆等骨干高速上的易堵站点，提前制定‘一站一策’疏导方案。”国网湖南电动汽车服务有限公司副总经理陈驾宇介绍，车主通过“e充电”App或高德地图，能实时看到每个服务区充电桩的忙闲状态，甚至能提前知道哪些站点容易拥堵，实现出门有数、错峰充电。

充电桩机器人“上岗”，实现“桩找车”

“一张网”让充电更智慧，而移动充电桩机器人的出现，则让“车找桩”变“桩找车”。

在京港澳高速巴陵服务区，6台白色方舱造型的充电桩首次投入春运。单台最大功率120千瓦，能在排队车辆间灵活穿行，像“充电保姆”一样主

动靠边、即停即充。“以前是我等桩，现在是桩等我。”一位刚体验完的车主笑着。

除了机器人，郴州宜章、耒阳、岳阳平江等重点服务区还增配移动充电桩。

春节期间，全省共有18台应急移动充电桩、船及机器人随时待命，动态支援充电桩紧张站点，确保关键时刻“调得出、用得上”。

充电时遇到故障？找不到最近的充电桩？别急，96969服务热线全年无休，春运期间更是24小时在线。

该热线作为直接服务窗口，与中心强大的数据平台协同，不仅提供站点查询、故障报修、业务咨询等服务，更能依据平台实时监测与调度能力，一旦发现设备异常或接到车主求助，即刻联动线下运维队伍赶赴现场，实现“热线接诉、平台调度、线下处置”的快速闭环，确保车主需求得到及时响应与解决。

一杯热茶、一个号牌，暖心服务守护旅途温度

在充电需求集中的高速服务区，国网湖南电动汽车公司投入近千人次，组织多支共产党员服务队开展现场值守，全面推行“四个一”暖心服务。

即搭起“一顶帐篷”，为等候车主提供取暖、热水、简餐和应急药品；发放“一个号牌”，登记排队顺序与联系方式，实现有序引导；建立“一组接应”，在相邻或对向服务区安排专人互通信息，实施点对点分流；提供“一张卡片”，印有周边充电桩导航、服务区配套信息，方便车主规划行程，让归途充满暖意。